

会客厅



80后小伙的陶艺青春

林新和庄旭涛是两个80后青年，之前他们一个是IT男，一个是大排档厨师，却同时在几年前对陶器烧制产生兴趣并组成了搭档。这些年来，两人在遵循“志野烧”的古法制作基础上，融入自己对桂林山水的理解和感悟，把陶器这门老手艺玩出了新意思。

1 不约而同因兴趣改行

林新和庄旭涛都是80后，林新是桂林本地人，庄旭涛则是潮汕人。

2006年从广西师范大学计算机专业毕业后，林新辗转桂林、柳州、上海等地，一直做的都是IT业。和各种各样的代码打交道，人也变得刻板、无趣起来。

2013年左右，林新受市内一家陶艺工作室的邀请做一个网站。为了让网站最终呈现的效果更好，对方要求林新最好能跟着陶艺师傅体验一下制陶的流程。本身就对手工感兴趣的林新一口答应，而谁知这一体验就是一整年。

林新说，接触得越久，他就对陶器制作所传递的那种手工美感越来越感兴趣，

也让他越来越想逃离刻板的代码，投身到陶器制作的环境里。

也正是那时，他遇到了年龄比他稍大一点的庄旭涛。庄旭涛之前在潮汕开了多年的大排档，对烟熏火燎的生活早已厌倦，偶尔一次接触到志野陶后，便一发不可收拾，于是关了大排档，跟着师傅学了一段时间，而后又来到桂林打拼。

2015年年底，两人一拍即合，租了一间民房，成立了一间工作室，专心致志地玩起陶器来。两年多的时间里，两个年轻人默契配合，把自己对陶土和火候的理解融入到创作中，做出了自己的风格。



两人在制作陶器。

2 制陶让人回味无穷

21日，记者来到林新和庄旭涛的工作室。刚一进门，就看到庄旭涛坐在入口处忙碌着，手边的盘子里，放着一个个灰白色的陶坯。客厅的几个架子上，放满了各种各样的修坯工具。

在靠近内屋的桌面和架子上，摆满了两人最近两年的一些陶艺作品，大大小小各种形态的陶器差不多有上千个，堆放在木架和木桌上，让人目不暇接。记者注意到，绝大部分的陶器都和喝茶有关，有茶杯、茶碗、茶盏等等，造型别致。除了少量的青陶外，架子上大多是志野陶，颜色或白或绿或黑或银，造型也非常豪迈率性，有的陶器外面像是被蚊虫叮咬过的一个个小坑，有的则像是长年累月形成的冰柱，不平整不规则的外形给人带来一种粗犷的美感，细细品味陶器内侧的冰裂纹理，却又能感受到这种粗犷感所带来的那种简单质朴的手作之美。

正在做陶器的庄旭涛停下手中的活向告诉记者介绍，他和林新主要做的是志野陶，制作这种陶器的工艺非常复杂，陶泥到手以后，先要把它制作成泥浆，晒好浆后，还要拉坯、修坯，在经历过一次烤制后，他们会用特配的原料上釉，然后再进行第二次烧制。

庄旭涛说，在把陶坯放进烤窑前，谁也不知道最终出品的志野陶会是什么状态，往往他做一批陶器有十来个，有四五个都是不合格的，而这也是志野烧的乐趣所在。

“志野陶的外在表现实在太丰富太吸引人了，我们在制作的过程中会留下一些指印，烧制的过程中还会出现火痕和蛀孔，都会被保留在最后烧制成功的器具上。”林新说，陶工也可以把自己对生活的感悟和审美情趣留在陶器上，让人回味无穷。

3 要把更多桂林味融入志野陶

因为从小在桂林长大，林新一直想把自己对这座山水城市的理解融入到自己的陶器制作中。一方面，他利用闲暇时间爬上多座小山，寻找制作陶器的最佳陶土，也在桂林周边的山上发现了不少质地较软的风化石，用于陶坯的制作；另一方面，在创作过程中，他和庄旭涛又把桂林特有的山水景观用意向化的表达，融进了陶器的制作中。

采访中，林新随手拿起一个茶碗递给记者，记者仔细观察，茶碗的内外两侧都被勾勒出了墨绿色的山水状的色块，隐约朦胧，点缀在乳白色的背景上，显得非常有韵味。林新觉得，桂林的山水文化本来就很文艺，和用来盛茶水的纯手工陶器制作融合在一起，非常契合。而他们烧制的

这种带有山水韵味的志野陶，在北京、上海、广州等发达地区，非常受欢迎。

“随着时间的沉淀，水和茶相互融合在志野陶里，水不断地浸润陶器，茶渍慢慢融进裂纹，呈现出一种奇妙的状态，这种状态是专属于陶器主人的，也是志野烧这种陶器在近年来不断受到大家欢迎的一个特点。

而庄旭涛也表示，虽然他是外地人，但玩陶这么多年，越来越觉得桂林本土的很多风化石很适合融入陶器制作，而身处秀丽的山水之中，也时常想要把秀丽的“桂林味”融进陶器的创作中，让志野陶这种古老的陶器散发出更悠远的味道。

记者高磊盈 文/摄

社区播报

将军桥社区：学雷锋活动受欢迎



义务理发很受老住户欢迎。

通讯员唐文斌 摄

本报讯（通讯员唐文斌 记者高磊盈）近日，将军桥社区在安厦世纪城小区开展了丰富多彩的学雷锋活动。活动中，志愿者为200余位居民提供了磨刀、艾灸、理发、教育和心理咨询、按摩推拿、维修电脑电器、义诊等多项志愿服务，受到了居民群众的欢迎和好评。

负责磨刀的志愿者莫师傅和黄师傅则最辛苦，请他们磨刀的居民排起了长队，活动结束的时候清点战果，竟然磨了95把菜刀。理发最受老人家欢迎，青年志愿者忙得不亦乐乎，尽管春寒

料峭，但小伙子的额头还是渗出了细密的汗珠。

因为初春的天气湿冷，居民王阿姨的肩周炎和颈椎病这几天又发作了，收到社区通过短信平台发布的志愿服务项目信息后，她早早地就来到了活动现场。志愿者给她做了颈椎和肩部推拿按摩，又给她做了艾灸，“这下感觉轻松多了！”王阿姨高兴地说。

社区住户说，这样的志愿服务活动项目多，又扎实又贴心，他们觉得非常好。